

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám: 164.

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
filler.

Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8

A külföldi kölcsön.

A párisi egyezmény aláírásával visszaállított Magyarország teljes pénzügyi függetlensége. Megszűnt a nagy bizonytalanság, hogy az elkövetkezendő években, milyen összeget vet ki ránk hadikárpótlásként a volt ellenséges államok szövetsége, miután most már véglegesen fixirozott és tiszta a helyzet.

Párisban most vette kezdetét az az értekezlet, amely Magyarország külföldi kölcsönügyével foglalkozik. Kétségtelen, hogy a kölcsönügylet sikeresen végződik és rövidesen olyan nagyobb összegek állnak a magyar kormány rendelkezésére, amelyek helyes felhasználásával gazdasági életünket újból fellendíthetjük és megerősíthetjük. Erre az erősítésre már égetően szükség is van. A kereskedelem, az ipar és a mezőgazdaság terhei folyton és folyton nőnek, a bevételek pedig minden téren csökkennek. Ebből a helyzetből pedig önként elkövetkezett az a gazdasági krízis, amely az általános leszegényedésben és a nagy munkanélküliségben jut kifejezésre.

Külföldi kölcsön mielőbbi megszerzése és megfelelő beruházásokra való felhasználása a legnagyobb közérdek. Elismerés illeti a kormányt, főleg annak elnökét, Bethlen István grófot, hogy a legnagyobb energiával egyrészt megvédte vitális érdekeinket Hágában és Prágában, másrészt ugyanakkor megteremtette a kölcsönfelvétel lehetőségét.

Amikor azonban dicsérrel emlékezünk meg a kormány e külpolitikai sikeréről, nem hallgathatjuk el azt a véleményünket, hogy a megszerzendő külföldi kölcsön csak akkor szolgálja helyesen a köz érdekeit, hogyha felhasználása egyben a két legfontosabb problémát, a mai szociális nyomort és gazdasági krízist is megoldani alkalmas lesz.

A kormánynak a legnagyobb körültekintéssel kell a külföldről beözönlő kölcsönösszegeket felhasználni. Csakis produktív és jövedelmező befektetéseket szabad majd eszközölni, mert hiszen a kölcsönt nemcsak megszerezni, de valamikor visszafizetni is kell. Az ország és mindannyiunk érdeke tehát, hogy mindaz, amit kölcsönből létesítünk, ne csak a kölcsön kamatszolgáltatását, de a tőketörlesztés részleteit is jövedelmezze.

Figyelemmel kell tehát lenni arra, hogy a kölcsönösszegek befektetésénél olyan munkálatok végrehajtását rendelje el a kormány, amelyek a legszélesebb néprétegeknek és lehetőleg az összes iparágnak bőséges munkaalkalmakat biztosítanak. A szociális helyzet javítása, a nyomor és nélkülözés leépítése az a csodálatos orvosság, mely nemcsak a hitet erősíti, de bizalmat önt mindannyiunk lelkébe, hogy a jövő jobb lesz, hogy áttevünk és véglegesen tuljunkt azon a súlyosan idegekre menő gazdasági krízisen, amelynek ma szenvedő alanyai és tanúi vagyunk.

Az új kölcsön illymértű helyes felhasználása, kizárólag a szakminiszterek elhatározásától függ. E tervek pedig csak akkor egészségesek, ha

az új kölcsön felhasználása megerősíti a szabadfoglalkozásu existenciákat és megszünteti a munkanélküliséget.

A kisebbségek védelmét csak a határok megváltoztatása vagy az önkormányzat biztosíthatja.

A Manchester Guardian vezércikke a magyar és a belgrádi kormány tárgyalásaival foglalkozik. A kisebbségi államok biztonságának egyetlen alapja csak az lehet, ha a kisebbségekkel méltányosan bántanak. Miután a kisebbségi védelmi szerződések biztosítékai csak írott malasztok maradnak, ennél fogva a kisebbségi kérdés az elégedetlenség forróját jelenti. Az úgy köl-

csönös megértést és loyális eljárást ajánl egy a kisebbségeknek, mint a kormányoknak és hangoztatja, hogy a nem loyális kisebbségek nem követelhetnek maguknak jogokat. Néha azonban csak a határok megváltoztatása vagy az önkormányzat adják meg a teljes nyugalmat. Svájc példája mutatja, hogy ezt a nehéz kérdést is át lehet hidalni.

Új iskolatípus nyílik meg a szeptemberrel kezdődő tanévben Baján.

A gyógypedagógiai intézet megfelelő fedezet hiányában később létesíti 100 bennlakó tanuló részére készülő internátussal az állam.

A kultuszminiszter leiratban értesítette Baja városát, hogy a gyenge tehetségű gyermekek részére engedélyezi a kiségitő iskolát, amely célra a bajai állami tanítóképző intézetben kapott is a város egy osztályt, miután azt a kultuszminiszter erre a célra kijelölte és engedélyezte.

A kiségitő iskola felállításának előzménye az, hogy Baja város törvényhatósági bizottságának felterjesztésére a kultuszminiszter elhatározta, hogy gyógypedagógiai intézetet létesít Baján 100 bennlakó tanuló részére. Erről a kultuszminiszter értesítette is a város közönségét s azt egy polgármesteri jelentés keretében örömmel vette tudomásul a törvényhatósági bizottság. Úgy a kultuszminiszter ezen kedvező elhatározása, mint az a körülmény, hogy az intézet létesítési költségeire az 1929 évi kultuszárca költségvetésébe beállítottak 480,000 pengőt, — egyedül dr. Walkó Lajos külügyminiszternek. Baja város nagynevű képviselőjének az érdeme. Ezt a 480,000 pengős tételt azonban dr. Wekerle Sándor pénzügyminiszter törölte a múlt évi állami költségvetésből.

Erre Baja város vezetősége újabb felterjesztést intézett a kultuszminiszterhez s azt kérte, hogy addig is, amíg az állam háztartása abba a helyzetbe jut, hogy létesíthesse a felállítani szándékolt gyógypedagógiai intézetet a csaknem félmillió pengő kiadással, legalább egy kiségitő iskolát engedélyezzen. Ezen felterjesztésre engedélyezte a kultuszminiszter a kiségitő iskolát. Az engedély alapján Rusztek Károly kir. tanfelügyelő meg is tette a szükséges lépéseket, hogy a kiségitő iskola a jövő tanévben: vagyis az idén szeptemberben a többi iskolával egyidőben megnyíljen.

Itt most nekünk nagyon meleg szavakkal kellene megemlékeznünk Rusz-

tek Károlyról, aki alig egy éve van Baján s aki igen meleg szeretettel karolja fel a bajai tanügyi érdekeket s főleg a gyenge tehetségű gyermekek ügyét. Baján mintegy 35 gyenge tehetségű gyermek van, akik úgy nőttek fel, mint a vadvirágok. Születésüknél fogva elesettségre kárhoztatott apróságok ezek: ők lettek volna a társadalom hajótöröttjei. Az ő ügyüket karolta fel nemes emberbaráti szeretettel Rusztek Károly tanfelügyelő, aki segítségükre sietett: iskoláztatásukat akarja biztosítani, hogy az életben a versenyjogukat és a mindennapi megélhetésüket biztosítsa.

Kik ezek a gyenge tehetségű gyermekek? Azok, akik testi, szellemi, vagy idegrendszerbeli hibában szenvednek, akiknek látó, vagy halló szervei hibájuk van, a beszédkészségükbe csuszott be természetellenes zavar, vagy akiknek egyéb testi hibájuk van. Ezek a gyenge tehetségű ifjak nem tudnak együtt haladni a normális tanulókkal, a tanító nem tudja egy lelkőni a figyelmeiket, mint a rendes testalkatú tanulókat, de viszont a velük való foglalkozás nagyon hosszadalmas volna, sok időt venne igénybe még több időt igényelne, úgy hogy az a többi fiúk tanulási eredményének kárára lenne, mert a többiek visszaesnének a tanulásban. Ez a kiségitő iskola, valamint a később létesítendő gyógypedagógiai szeminarium is egyenlő értékű a négy elemi iskolával. Úgy a kiségitő iskolában, mint a gyógypedagógiai szeminariumban külön gyógypedagógiai tanár tanít, aki a tanítói oklevél megszerzése után még három éves gyógypedagógiai tanfolyamot végez s ezeknek a javadalmazása is magasabb, mint a tanítóké. A kiségitő iskola tehát szeptemberben megnyílik, de a kultuszminiszter még nem nevezett ki hozzá gyógypedagógiai tanárt.

A kiségitő iskolába tehát egyelőre a következő szegénysorsu fogyatékos tehetségű diákokat veszik fel: 1. értelmi fogyatékosokat (gyengeelméjűeket, gyengetehetségűeket és nehéz fel-fogókúkat), 2. a családban és normális iskolában nehezen nevelhető és ok-tatható ideges s ideggyenge gyermekeket, 3. a beszédhibában szenvedőket (dadogókat, hadarókat, selypes beszédűeket), 4. érzékszervi fogyatékosokat (siketeket, nagyothallókat és gyengénlátókat), 5. testi fogyatékosokat (testileg hibásakat, testileg rendelleneseket, testileg nyomorékokat s abnormális gyermekeket.)

Pesti levelek.

VI.

Egy éve... Egy éve, hogy a gimnázium folyosóján, felvirágozva az ottmaradók sorsfala közt elindultunk. Ballagott a VIII. osztály 23 tanulója. Ajkukról panaszosan hangzott a régi diáknóta: Ballag már a vén diák, tovább, tovább, — a torkukat szorongatta valami, a kezükben görcsösen tartották a könyveket, melyeket nem fognak többé tanulni... És mögöttük döngve csapódott be a nagy kapu...

Egy éve... Azóta szanaszét vagyunk a nagy világban. Az Élet szét hányt bennünket. Egy éve immár, hogy nem kell drukkolnunk, hogy nem szekundázunk be. Egy éve, hogy beiratkoztunk az új iskolába, ahol nincs visszafordulás, nincs exkuzálás, nincs játék. Es ma, visszaszállj lelkünk az Alma Mater falai közé és gondolatban újból végigélünk mindent...

Köszönjük kedves tanárainknak mindazt, amit értünk tettek. Köszönjük a fáradozást, a jó tanácsokat, az értünk feláldozott szabadidőt, jóságukat, mindent, mindent. Ne haragudjatok reánk, ha megbántottunk, hisz meg lehet az a keserű elégtételek, hogy ma már mind jó fiúk lennénk, ha még egyszer előről kezdenénk. Egy év alatt rájöttünk, hogy mindig és mindenben igazatok volt. Az Élet összegrugdosott, porig alázott és kiforgatott Énjéből jó néhányunkat. Álmatlan éjszakákon, el nem sirt könnyek közt, összeszorított fogakkal belátjuk már, hogy nektek volt igazatok. És jóvá tennők hibáinkat, ha lehetne...

Agy unkbán lángbetűkkel égnek bucsuszavaink: Fiúk csak egyet kívánunk. Az Élet minden változásában, bármilyen körülmények között, maradjatok meg mindig uriembernek, jó hazafinak. Mindent elveszíthettek, csak egy maradjon meg veletek éltetek végéig: az idealizmus és akkor boldogok lesztek! — Ellátatok minden jó tanáccsal, hiszen ti már megjártatok ezt a rögös utat, melyen mos mi bukdácsolunk. És mi kapaszkodunk abba, amit tőletek kaptuk, mert ez az utolsó mentsvárunk. Kapaszkodunk beléje, amikor mindenhol lemaraduk a jól protezsáltak mögött. És ragaszkodunk hozzá, amikor reggeli nélkül meggyünk dolgozni.

Agfa, Zeiss-Ikon, Kodak, Rolleiflex tükörreflexes készülék.

Fényképezőgépek, filmek, lemezek, papírok, kellékek stb. nagy választékban, kedvező részletfizetésre a

Városi Drogériában, Baja Vörösmarty Mihály-utca 1. szám. — Telefon 350.

Fotó szaküzlet.

ARZOLA

Gyümölcsfa és szőlő permetezésnél használjon

ARZOLA 45-öt

Sulfarollal keverve

Gyári áron kapható a bácskai főraktárban

Városi Drogéria
Baja,
Vörösmarty-utca 1.

De nem csüggedünk. A ti munkátokban valóban megtartotta bennünk az idealizmust, mert nekünk ma is vannak álmunk, melyeknek megvalósítására törekszünk. Ma is reméljük, hogy lesz egy szebb jövő, mely kárpótol bennünket az elszünetelt trianoni fiatalágunkért. És ma is eszünkbe jut, mivel bucsúztunk tőletek. Nem felejtjük el, hogy mi vagyunk az utolsó generáció, mely Nagymagyarországot a nagy felfordulás előtt még látta...

Egy évvel ezelőtt még ott játszottunk az udvaron, ott jártunk játékos örömmel a város utcáin. Ma ezek a

legszebb emlékeink. A kosárlabdameccsek, az átdrukkolt fizika és szám-tanórák, az önképzőkori ülések, melyeken nagyoknak képzeljük magunkat, a cserkészcsapat, melyet annyira szerettünk... Ezek bátorítanak, vigasztalnak bennünket...

Különös az ember... Egy évvel ezelőtt felszabadult sasokként hagytuk el fészünk és vígan vágtunk neki a levegő égne. Azóta gondolatban, hej be hányszor ott állunk már a részünkre soha többé ki nem nyíló kapu előtt és újból bebocsátást kérünk. Pedig csak egy éve... (u. e.)

Kényszerleszállás alkalmával baleset ért 8 amerikai utast azon a repülőgépen, amely Baja felett repült el szerdán.

Szerdán délelőtt egy repülőgép landolt el Baja felett. Ez a repülőgép Velence és Prága között bonyolítja le az utasforgalmat s amint Baja fölül elhaladt baleset érte.

A repülőgép, amelynek nyolc utasa volt, — nyolc amerikai állampolgár — délután a Dunamentén, Ócsény községnél benzín hiány miatt kényszerleszállást hajtott végre. A leszállásnál

zökkenés következtében a gépnek mind a nyolc utasa könnyebb természetű horzsolásokat szenvedett. Bajáról autón egy orvos érkezett, aki első segítségben részesítette a sebesülteket. Ugyan csak Bajáról benzint vittek a gép benzint vett föl s szerelők kijavították a hibákat, mire a repülőgép folytathatta útját.

Baja szépeinek felvonulása a szépségkirálynőválasztáson.

Bizonyos, hogy Baján régen kellett valami olyan általános érdeklődést, mint a „Miss Baja 1930” választás. A posta naponta hozza szerkesztőségünkbe a szavazócédulákat. Új favoritok keletkeznek máról-holnapra. Bizonyos és jóleső tudat az mindenki számára, hogy a versenyen — amelynek ez szigorú feltétele is — kimondottan, kifogástalan urilányok szerepelnek.

Eddig a következők kaptak szavazatokat:

Fejér Klára	154
Horváth Mária	139
Nyiraty Márta	138
Fendrich Erzsébet	130
Hankónyi Ilona	123

Ezenkívül jött egy kedélyes szavazat is valamelyik teherautó fuvarozó vállalatától erre a névre: Miss Mavart.

Lüktető tempót ad a szavazásnak az, hogy közeleg május 25-ike, amikor eldől, hogy ki lesz „Miss Baja 1930.” Ezen a napon ül össze a város művészi, írói és társadalmi előke-lőségeiből álló bizottság, hogy a legtöbb szavazatot nyertek közül kiválassza Missz Baját.

Szó van olyan megoldásról is, hogy a jelölteknek nem kell személyesen a zsüri elé járulniok, hanem fénykép

alapján történik a döntés. Éppen ezért fontos volna, hogy a szavazatot kaptak fényképei mielőbb eljussanak a Független Magyarországi szerkesztőségbe. Ugyanide kell eljuttatni egyenként, nagy csoportokba gyűjtve a szavazócédulákat is.

Itt említjük meg azt is, hogy a szépségkirálynő választás formájának kérdésében még nem történt végleges állásfoglalás.

A Független Magyarországi SZAVAZÓ-LAPJA.*

Legyen Miss Baja 1930!

*A jelölt lakását lehetőleg szíveskedjék feltüntetni.

Ivóvíz-mizériák és a tanítóképző intézet ártézi kutja.

Vizezetéki csapon kellene a vasuti állomásról vizet szolgáltatni a közönségnek.

A vásártéri, vasutkörnyéki és kiscsávolyi lakosság avval a panasszal fordult ma szerkesztőségünkhöz, hogy a nyilvánosság útján kérjük fel Bajaváros hatóságát, hogy interveniáljon a tanítóképző intézetnél, hogy a képezde ártézi kutját ne zárják le a nagyközönség elől, hanem szolgáltatassanak ki

vizet.

Ez az ártézi kut ugyan a város tulajdonát képező közterületen áll és vízének használatára a nap bizonyos szakában szolgalmi joga van a város közönségének. A kut közelében elhelyezett pléhtáblán is az a figyelmeztetés van a közönség számára, hogy a

Ha elegánsan akar öltözködni, ne pocsékolja pénzét holmi tömegcikkre, hanem keresse fel

HORVÁTH KÁROLY mértékszabóságát,

ahol a legújabb divat szerint, legmegbízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék divatszövetekben.

Horváth Károly angol uri szabó

Baja, Arany János-u. 6. — Az új postával szemben.

kut vize reggel, délelőtt, délután és este hordható a publikum által. A kut egyébként zárva van. Most azonban az történt, hogy a tanítóképzőintézet kertjében a kertész rendezési a kert s a növényzet locsolására használta el a vizet úgy hogy hiába ácsorgott a közönség órákon át a kútnál, azt nem nyitották meg a közönség részére, mire a közönség kénytelen volt vízért a szeszyár előtti ártézi kúthoz gyalogolni. Miután száraz nyár esetén ez az eset gyakran megismétlődhet, ezért emeljük fel szavunkat, hogy a város gyökeresen rendezze a tanítóképző intézetnek a közterületen álló ártézi kútnak az ügyét. Az a helyzet ugyanis, hogy ezen a vidéken, de sőt az egész Kiscsávolyban sincs egy jó, iható vizet adó kut s a közönség a tanítóképző intézet melletti kútról szerezte be ivóvíz szükségletét. Ez volt a magyarázata annak, hogy néha csoportok keletkeztek a kútnál s mindenki vérmérséklete arányában több-kevesebb türelemmel várt, amíg rákerül a sor a vízhozadáshoz.

Ha másképpen nem oldható meg ez a kérdés, akkor a város inkább lajtokban hordasson vizet a tanítóképzőintézet kertjének locsolásához, de a jó ivóvizet ne pazarolják el így, hanem elsősorban azt a város közönségének rendelkezésére bocsássák.

Ugyanakkor felmerült a kérdés megnyugtató megoldására még egy lehetőség. A város most rendeztetni a vasuti parkot s annak június 5-ig kell tudomásunk szerint elkészülnie. Miután a vasuti park öntözésére a vizet vízvezetékken keresztül a vasuti állomásról szerzi be a város, jó volna, ha a vasuti park megyeházával szemben lévő sarkán egy elzárástól vízvezetéki csapot csináltatna a város, hogy az is szolgáltatson vizet a város közönségének, amit használat után mindenki maga zárna el.

Egy állami mérnök véleménye szerint a vasut vize egészséges, jó iható, víz, ámbár az utóbbi napokban zavaros volt. Ez azonban könnyen eliminálható volt avval, hogy ha a csap elé, vagy ezen csapvízvezetéki cső elé megfelelő szűrőkészüléket készítenének.

Az ivóvíz kérdése mindenképpen rendezendő volna, már csak azért is, mert a múlt év őszén a tisztí főorvosi hivatal és az Országos Egészségügyi Intézet által megtartott kutvizsgálat során az a szomorú jelenség tűnt ki, hogy Baján nagyon kevés kut az, ami iható, jó ivóvizet szolgáltat.

Öt-hat évvel ezelőtt a törvényhatósági bizottság hozott egy határozatot, hogy a kaszárnya udvarán készített mélyfuru kut vizét egy csövön keresztül a közönségnek is rendelkezésére bocsátják, de ebből sem lett semmi.

A vasuti park vízvezetékékezése még

nem kész: jó volna talán ebbe valahogyan a vízvezetéki csap létesítését szűrőkészülékkel, ami nem is kerülne valami nagy költségbe.

A Földesy hangversenyéről.

A május 6-i est a Liszt Ferenc-Kör legszebb hangversenyei közé sorozható. Ez volt a Kör első önálló gondonkaestje és örömmel állapítjuk meg, hogy helyes volt jövődőlésünk, mikor azt írtuk, hogy nagy érdeklődés fogja kísérni, mert közönségünk nagyon szereti a gondonkát, amelynek hangja legjobban közelíti meg az emberi hangot s így legkönnyebben találja meg az utat a szívekhez.

S ha most még hozzátesszük, hogy e hangszer egyik legnagyobb mestere, Földesy Arnold, a magyar Casals, művészetében gyönyörködött a hallgatóság, akkor már képtünk is van mindarról a szépről, amelynek a közönség részese lett.

Nem tudom, mit emeljek ki előbb, azt a csodás melegségű tónust, amely a szívet-lelket megfogta, vagy a szédületes technikát, mely a szemet elkápráztatta, vagy a kiforrott stílusérzést, melyekkel az egyes műveket tolmácsolta Mindenki az első perctől kezdve érezte, hogy egy ritka zenei esemény részese s hogy Földesy igazi istenáldotta művész, egyike a legnagyobbaknak. Ritkán hallott a Nemzeti terme ilyen forró tapsokat és talán legjobb fokmérője a forró sikernek az, hogy a közönség a hangverseny végén egymást követő ráadások után is ülve maradt és tapsaival kitárasztotta a rokonszenves, fáradhatatlan Mestert.

Méltó kísérője volt a művészek dr. Herz Ottó zongoraművész, aki tökéletesen alkalmazkodva színes aláfestéssel, kiforrott technikával látta el a kísértő nehéz szerepét. Mindkét művész szívesen látott vendége lesz mindig a Liszt Ferenc Körnek minden igazi széprért lelkesülő zeneértő közönségnek.

A május 6-i est pedig a Liszt Kör egy újabb nagy sikere.

Mátyás király-tér 10. szám alatt egy 3 szobás lakás (Dr. Móder-féle.)

előszobával és összes mellékhelyiségekkel, valamint egy üzlethelyiséggel, amely áll egy utcai és egy udvari helyiségből, azonnali beköltözhetéssel

k-i-a-d-ó.

Érdeklődni lehet: Herschkovits Izidor-nál, Nagybaracska. Telefon 7. A kulcs dr. Sándor Imre ügyvéd urnál van.

Schön és Bajai Haynald-u. 13.

képviselői:

Pécsi bányatermékek:

5 kg-os brikettek

cséplésre, TOJÁS és DUNABRIKETTEK központi fűtés és házi-fűtésre (takaréktűzhelyekhez ingyen rostély), KOVACSSZÉN, MOSOTT BORSÓ, DARA és APRÓSZENEK üzemi célokra.

Bécsi gázgyári diókoksz

az elismert legjobb tüzelőanyag leszállított áron.

Beliscei Guttman-féle

Retorta búkkfeszén

kartellen kivül.

Poroszszén. — Tűzifa vagontelekben.

Klug és Sombor mérnök

Mátyás király-tér 1. (Gludovác ház.)

**Autó-, motor-, gépjavitó műhely.
Autogénhegesztés.****Háztartási-, közszükségleti műszaki
ujdonságok. Csónak alkatrészek.
Kirándulási cikkek.****Klug és Sombor mérnök műszaki üzlete**

Mátyás király-tér 1. sz. (Gludovác ház.)

HIREK.**Előkészületek a Hősök napja
méltó megülésére.**

Minden évben május utolsó vasárnapja a Hősök napja. Ez a nap az idén május 25-ikére esik. Miután a Hősök napja már közel van, ezen napnak ideiglenes megünneplése előkészületeinek megtételére a város vezetősége május 12-ikére d. u. 4 órára a városháza kistandétermébe értekezletre hívta össze az összes bajai tanintézeteket, a katonai és polgári hatóságok, valamint a társadalmi egyesületek vezetőit, hogy a Hősök napján tartandó ünnepély programját összeállítsák. A tanintézetek között az a megállapodás, hogy minden évben másik tanintézet rendezi meg egymaga a hősök emlékünnepélyét. Az idén a redgimnáziumon van a sor s így az fogja az ünnepélyt megrendezni.

— **Elutazott a főispán.** Bisztray-Balku Gyula főispán csütörtökön Budapestre utazott, ahonnan kedden tér vissza Bajára.

Közigazgatási bizottsági és kisgyűlési ülés a városnál. A május 4-ikéről elhalasztott városi közigazgatási bizottsági ülést folyó évi május 14-iken délután 11 órakor tartja havi ülését. — Délután 3 órakor pedig a városi kisgyűlés ülése lesz. Mindkettőn Bisztray-Balku Gyula főispán fog elnökölni.

— **Banketten bucsuztatják Major volt pénzügyigazgatót.** Major József min. tan. nyug. bajai pénzügyigazgatót a pénzügyigazgatóság tisztviselői kara, a hivatalvezetők, tisztelők és barátai május 13-án, kedden este banketten keretében fogják bucsuztatni. A banketten részt vesz Bisztray-Balku Gyula főispán és dr. Szabolyevics Dusan alispán is.

— **Kisgyűlési és bizottsági ülések a megyénél.** Gróf Zichy Gyula kalocsai érsek bajai időzése miatt május 6-ikáról elhalasztott megyei kisgyűlés ülését május 15-én reggel 8 órakor tartjuk meg. Utána fél 10 órakor lesz a közigazgatási bizottság ülése, déli 12 órakor pedig a megyei igazoló választmány tartja ülését a megyeházán. Valamennyi ülésen Bisztray-Balku Gyula főispán fog elnökölni. — Ugyanekkor fél 12 órai kezdettel a Bácsbodrogvármegyei Gazdasági Egyesület igazgató választmánya tartja rendszeres havi ülését a kistandétermében dr. Szabolyevics Dusan alispán elnöklésével.

— **Egy német püspök nyilatkozata Jugoszláviában.** Popp Fülöp dr. a német evangélikus egyház püspök helyettese nyilatkozik a protestáns egyházak jogállását szabályozó törvényről. Popp dicséri a törvényt, mert megengedi a németek nemzetiségi alapon való külön egyházát, holott a vendek és a magyarok nem kapták meg a külön önálló egyházzá való alakulás jogát, hanem csak akkörtől váaszthatnak, hogy a németekhez vagy a tótokhoz csatlakozzanak. A német evangélikus egyház már kidolgozta a maga egyházalkotmányának tervezetét és rövidesen összeül a verbási zsinat, hogy megválassza önálló püspökét. A német Püspök helyettes nyilatkozata a délvidéki kisebbségi körökben méltó feltűnést keltett.

— **A megye egészségügye.** A megye Hivatalos Lapjának 16-ik száma közli a két heti járványkimutatást. A vármegye területén április 1-től 16-ig a következő fertőző betegségek fordultak elő. Hasihagymáz Bácsalmáson 1 Csátalján 1; diftéria Katymáron 2, Kunbaján 1, Bácsalmáson 1 és Bácsbokodon 1; vörheny Dávodon 7; kanyaró Jánoshalmán 1. Tüdővészben megbetegedett 4, meghalt 4.

— **A megye Hivatalos Lajfa Bács-Bodrog vármegye Hivatalos Lapjának 16-ik száma az elmúlt napokban jelent meg Közli a törvényhatósági bizottságnak a közuti alap kölcsönre hozott határozatát. A megye a közszégi beköltő utak kiépítésére 373000 svájci frankot, 412,538 pengő kölcsönt vett fel a MOKTÁR-tól. Ez a lapszám közli azon 49 bizottsági tag nevét is, akik megszavazták a kölcsön felvételét. Ellene egy szavazat sem hangzott el. Ez a lapszám még körözvényeket közöl.**

— **Csecsemőhulla a Dunában.** Bajaszentistvánánál a Dunából a parton járók egy hathónapos leány csecsemő holttestét fogták ki, amely 4-5 napja lehetett a vízben. A csendőrség megindította a nyomozást, hogyan került a csecsemőhulla a Dunába.

— **Elítélés a "Felvidéki", kifejezés miatt.** A prágai lapok írták, hogy a megszűnt Kassai Naplóban hosszabb idővel ezeltört házassági hirdetés jelent meg, amelyben valaki egy felvidéki leányt keres házasság céljából. A "Felvidéki megjelölés miatt ameyet tilt a rendtörvények - Szikora Emil a lap kiadóhivatali igazgatóját, Neumann Ilonát a kiadóhivatal tisztviselőjét és Gaál Gusztávot a hirdetőt, vád alá helyezték. Szikorát és Gaál két hónapi börtönrre ítélték, a tisztviselőt pedig felmentették. A törvényszék mulatságos ítéletét most a Tábla is megerősítette.

— **Szívbetegnek és érlelmeszedésben szenvedőknek** a természetes Ferenc József keserűviz használata által mindig megszüntethetők. Tudományos megfigyelések kétségtelenné tették, hogy Ferenc József viz számos féltoldali hűdésben fekvő betegeknek is megette a kellő hatást s ezáltal nagy megkönnyebbülést okozott. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **A "Tündérvásár", elkobzása Szerbiában.** A szerb betűgyűjteményre vonatkozóan megtiltotta a "Tündérvásár", című budapesti gyermeklapnak Jugoszláviában való terjesztését. A betiltás indoka az, hogy a gyermeklap magyar propagandát folytat.

— **Hazaérkezett a külügyminiszter.** Dr. Walkó Lajos külügyminiszter, Baja város orsz. gyűl. képviselője csütörtökön este Budapestre érkezett Görögországból.

— **Halálozás.** Dr. Antalffy Sándor kalocsai polgármester anyja meghalt Nagyszalonán.

— **Egy botrányos román nyelv vizsga.** Husz bánsági kisebbségi tanítót és tanítónőt románnyelvű vizsgára rendelték be egy miniszteri rendelettel Temesvárra. Valamennyien pontosan megjelentek, de hiába. A tanügyi inspektorátusnál azt a felvilágosítást kapták, hogy a közoktatásiügyi miniszterium elfelejtett vizsgabizottságot kinevezni. A hatóság azonban szintén elfelejtette a magyar tanítók költségeit megtéríteni.

Tóth Kálmán, Nyizsnyai Gusztáv, Sárossy Gyula és Nótás Szabó Pál dalai a szombat-vasárnapi magyar dalhangversenyen a Központiban.

A május 10-i, szombati és május 11-i, vasárnapi 101 magyar dalhangversenyének meghallgatására készül a város minden magyar nótárajongója. Ez a kedvesen élénk érdeklődés méltó is a hangverseny műsorához. A 101 magyar dal összeállítója áldozott a centennáriumnak alkalmával városunk koszorúzó fia emlékének. A műsor 26-ik dala: „Fütyül a szél...” és a 78-ik: „Naptól virit...” kezdetű, Nyizsnyai Gusztáv zenésített dala. Nyizsnyai Gusztáv magyar nótaszerző életsora Uerlaine sors. Ez az istenáldotta dalszerző, többek között Petőfi és Tóth Kálmán zenei interpretálójá gitárjával korcsmárol-korcsmára járva szerette közkinésé vált szebbnél-szebb népdalait. Sárossy Gyula, a 42-ik számú „Táncoljatok lányok...” kezdetű költemény szerzője az 1848-i szabadságharc lantosa többször került dalaiért börtönbe, ezért a dalért is börtön volt a sorsa. A műsor 8-ik dala: „Felszállott a páva...” kezdetű csodálatos szépsű népdal a földmives soru népdalok mellett is megtalálja mindenki a maga nótáját, legyen hölgy vagy férfi a hangverseny hallgatója. Eddigi tudósításainkba sajtóhiba révén téves dátum csuszott. Ugyanis a hangverseny május 10-én, szombaton és május 11-én, vasárnap este fél 9 órai kezdettel lesz.

MOZI.**Noé bárkája.**

Az Uránia mozgószínház szombaton és vasárnap d. u. és este a Noé bárkája című világhíres beszélőfilmet fogja bemutatni. A monumentális hangos film tulajdonképpen iránydráma. Azt tanítja: emberek ne gyűlöljétek, hanem szeressétek és értsétek meg egymást. A darab kettős cselekményű. Az egyik bibliai történet Jafetról, Noé fiáról, akinek szépséges mátkáját elraboltatta a király, hogy feláldozza Joghuthnak. És az Ur megharagudott és vízözön söpörte el a bűnös világot. A másik cselekmény egy amerikai fiú és német leány szereleme a háborús Párizs kello közepette...

Ha épít, építsenfával égetett téglával,
mert az**salétrommentes.**

Hódifarkú és hornyolt cserép

Küttégla

Hatsarkos járdatéglák

Mindenféle chamotte téglák.

Cementárúk

Egyszerű cementlapok

Diszes cementlapok

Mozaiklapok

Járdalapok

Kútgyűrűk

Cementcsövek

Cementvályúk

Lábazati kövek

Keresztek

Síremlékek

Sírbedések

Sírkeretek

Esővízmedencék.

Építési anyagok

la Portland cement

Fehér cement

la Darabos mész

Kavics-homok

Cement festékek

Granitto

Csiszoló anyagok

Biber-Tricosal

Stuccatur nád

Elszigetelő lemez

Kátránypapír

házhhoz szállítva, a legjutányosabb árban ajánl

Grünhút és TársaVárosiroda: Türr István-utca 5. sz.
Telefon 160-111-234.**A SINGER VARRÓGÉPEK
MÉGIS A LEGJOBBAK!****U-R-Á-N-I-A**

1930. évi május hó 10-én, szombaton délután 6 és este fél 9 órakor.

1930. május 11-én, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor

2 napig mutatjuk be a világ legszebb, leghatalmasabb hangos filmjét, melynek címe:

Noé bárkája

Történelmi regény 12 fejezetben. Irta: Darryl Francis Zanuck

Rendezte: Kertész Mihály.

Kisrő filmje:

Fütyü művészek.

Mulatságos zenei tréfa 2 felv.

CORSO MOZI

1930. május 11-én, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

HARRY PIEL, az idei szezon legbravurosabb filmje.

Hidegvér Harry

(Gyémánt rablók.)

Izgalmas kalanddráma 12 felvonásban.

Kiegészítő műsora:

Hős vagy szerelmes

Burleszk 2 felvonásban.

HIRADÓ

HIRADÓ

ETERNIT
yageladási és
tetőfedési
vállalat.

Telefon: 290.



Lerakatok:
DELŐ Géza
fatelepein.
Telefon: 105.

ETERNIT UDVAR BAJA, BUDAPESTI-UT

Rádió

Péntek, május 9.

3: Piaci árak és árfolyamhírek.
3.30: Pista bácsi „Virágoskert” meseórája.
4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
5: Gramofonhangverseny.
5.40: Vojnich Géza dr. előadása: „A könyvről”.
6: Császár Elemér dr. egyetemi ny. r. tanár előadása. „Képek a magyar irodalom multjából”. báró Szentkrisztiné Nyegre Rózi közreműködésével.
6.35: Krudy Andor cimbalomművész hangversenye.
7: Kosztányi Dezső felolvasása.
7.25: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és az előadás színlapjának felolvasása.
7.30: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése.
10.30: Pontos időjelzés időjárásjelentés, hírek.
Majd Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye a Spolarich-kávéházban.

727 szám—kórh. 1930.

**Versenyárgyalási
hirdetmény.**

Baja város közkórháza nyilvános versenyárgyalást hirdet, a közkórház épületein és helyiségeiben végzendő, kőműves, bádógos, festő és mázoló munkák teljesítésére.

A munkálatokat az odaitéléstől számított 6 napon belül meg kell kezdeni, s legkésőbb 6 héten belül befejezni.

Csak szabályszerűen kiállított, aláírt s szabályszerűen felbélyegzett pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlen beadott ajánlatok vétetnek tárgyalás alá.

Az ajánlatokat Baja város közkórháza Igazgatóságának „Ajánlat számu versenyárgyalási hirdetményben kiírt tatarozási mukálatra.” felirattal kell ellátni.

Az ajánlatokat a kórház godnoki hivatalban folyó évi május hó 20. án d. e. 10 óráig kell benyujtani.

Az ajánlatok ugyanezen időben ugyancsak a kórház godnoki hivatalban bonthatnak fel, amikor az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

A feltételek, munkajegyzék és ajánlati minta a kórház godnoki hivatalban

a hivatalos órák alatt díjmetesen átvehető.

Az ajánlattevők a végleges döntés megtörténteig kötelezettségben maradnak. Ajánlatok munkanemkint teendő. Egyebekben a közszállítási szabályzat 16 és 17 § ai irányadóak.

Baja, 1930 május hó

Dr. Róna Dezső
m. kir. egészségügyi főtanácsos,
kórházigazgató.

**Ételborítók
sodronyhálóból**

legyek, muslincák, svábbogarak, egerek, csigák stb. ellen. — Ár: 22 cm. 24 cm. 28 cm. 30 cm. 32 cm. ovál P 0.70 0.84 0.90 1.00 1.10 1.40

UTRYNÁL.

Zrínyi Miklós-utca 9. számu

h - á - z

szabad kézből eladó. — Bővebbet: Pestality András vendéglősnél ugyanott.

Máj. 6-tól máj. 13-ig.
reggel fél 8 óráig

**Dr. Makray László
Gyarmati Emil**

gyógyszerész patikája tart
éjjeli szolgálatot.

az ügyeletes gyógyszerész
vasárnap délután is nyitva áll
a közönség rendelkezésére.

**Belvárosban egy nagy
sarokház**

két üzlethelyiséggel
és több lakással
eladó.

Cím a kiadóban.

Bajai Tej és Vajüzem

(Rosenfeld) Takarékpénztár-u. 1. (udvar)

ajánlja legjobb minőségű, palackozott teljes tejet, házhoz szállítva literenként 25 fill. csarnokban átveve 23 fill.

Naponta frissen készült teavaj, kg-ként 4 40 P
10—25—50 dekás csomagokban.

Friss taró kg-ként 0.40 P
Tejszin literenként 2.60 P
Tejfel literenként 1.70 P

Legkisebb mennyiséget is házhoz szállítunk.

Tessék egy próbát tenni!

KORCSMAI HITELEZÉST

tiltó táblák

kaphatók a „CORVIN”-nyomdában.

Modernizálja

készülékét, telepes rádióját hálózatra



Legolcsóbban alakítja

BRUSZT JÓZSEF okl. gépészmérnök

elektro- és rádiótechnikai vállalatának.

BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255.

**Saját gyártmányu
szunyogháló szövet**

legyek, szunyogok, muslincák ellen

1 m² P 2 20

Utry Pál Flai

Telefon 280 Alapítás 1895.

Kényelmes ülésű személy-

Autó

helyi és vidéki turákra olcsón bérelhető
Balog Andornál, Baja, Árpád-utca 6
Telefon 342.

Erzsébet királyné utca 42. számu

ház eladó

6 szoba, vízvezetékű fürdőszoba, összes melléképítmények, disz- és konyhakert, garage, kocsiszin.

Érdeklődni lehet:
Özv. Reich Bélánál
Eötvös (Fő) utca 3. emelet.

**A volt Rosenfeld-féle
fűszer üzlet**

berendezéssel olcsón eladó részletekben is (Erzsébet kir.-né u. 2.)

Lerakatok:
Wildmann Kálmán, Dezső
Gara.

Liebhauser Lőrinc
Vaskut.

Erdős István
Érsekcsanád.

Kalmár Sámuel
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.

A valódi Hatschek-féle

Eternit

Pala és cső

Könnyű, törhetetlen,
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:

GOLDSCHMIDT LAJOS
utóda,

Zádor Oszkár

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.



Nyomatott a Corvin-nyomda gyorsajróján Baján.